

*** HISTORIE ***

Obec KŘEČKOV okres Nymburk

Obec se nachází v úrodné Polabské nížině, 5 kilometrů od lázeňského města Poděbrady 8 kilometrů od okresního města Nymburk.

Na území Čech, Moravy a Slezska, jež tvořilo kdysi „země koruny české“ - nachází se jen jediná obec mající jméno Křečkov. První záznam o obci je z roku 1345. Malá, kdysi nepatrná vesnička nemá vlastní historii, nebylo zde tvrze ani vladyckého rodu, který by se psával - „...z Křečkova..“ s nímž by jméno vsi vcházelo do dějin českého národa. Za třicetileté války byl Křečkov často navštíven švédskými vojsky, plenící okolí poděbradského panství. Po skončení války - v roce 1654 - zůstalo ve vesnici jen pět usedlostí schopných hospodaření. U poděbradského panství zůstal Křečkov až do roku 1848, kdy se stal Křečkov samostatným celkem se starostou a obecním zastupitelstvem v čele. Obec obtéká umělý kanál řeky Cidliny zvaný Sánský kanál – dříve „Lánská struha“ – spojující Cidlinu s Mrlinou - zřízen byl za krále Jiřího z Poděbrad jako přívod vody zdejším rybníkům, v minulosti (r.1593) zásoboval vodou křečkovský rybník, který měl až 700kop rybích plodů. Původní trasa struhy vedla přímo obcí, vedla směrem k Velkému Zboží a proti Kovanicum se vlévala do Labe. Tento hospodářský význam kanál ztratil v 19. století, kdy byly rybníky vysoušeny. V roce 1870 byla vybudována silnice z Křečkova do Poděbrad, měřila 6,8 km, náklady byly 60.500,- korun. Byla osázena 780 ks ovocných stromů. V roce 1908 byla postavena silnice z Křečkova do Budiměřic, délka 2,8 km a náklady byly 30.000,- Kč. Obecní zprávy do roku 1948 vyhledával obecní sluha. Bubnováním upozorňoval občany, že bude sdělovat zprávy obecního zastupitelstva. V roce 1949 byl pořízen obecní rozhlas.

V roce 1955 byl rozšířen místní hřbitov, původní plocha byla polovina dnešního, vcházelo se z boku, po rozšíření byl vchod upraven do současné podoby.

V minulosti (okolo roku 1917) naše obec měla svého kováře, koláře, krejčího, 2 hospody, 2obchody, 1 obchodníka s dobyt看em, byla zde v provozu pekárna - až do znárodnění.

V roce 1987 byla z rybníku, který byl poblíž křižovatky do Pátku, vybudována protipožární nádrž. Tato nádrž byla několik let využívána občany jako koupaliště.

V roce 2011 do územního plánu obce vložil pan Martin Jeřábek návrh na vybudování vodní plochy a krajinné zeleně. Po získání části pozemků musel svůj projekt trochu pozměnit, nechat zpracovat dokumentaci k územnímu řízení, později dokumentaci stavby a zahájit snahu o získání části prostředků z operačního programu životního prostředí. To se podařilo v březnu 2011. Celá stavba se nachází na rozloze cca 3,5 ha. Na této ploše jsou zbudovány 2 tůně a 2 mokřady. Na zvýšeném terénu je vysázen lesní porost sestávající se z dřevin původních pro naši oblast. Úpravou se zvyšuje krajinnotvorná funkce území, vytváří vhodné podmínky k rozvoji vodní fauny a flory v tůních a mokřadlech.

SYMBOLY OBCE

Obecní znak

Popis: štít je dělen vlnitým řezem. Horní pole je zelené, dolní modré. Na zeleném poli sedí stříbrný křeček, vpravo otočený. V modrém poli dolní polovina zlatého mlýnského kola palečného, na způsob korbely, dolů obloukem obrácená.

Obecní prapor

Popis: list praporu je rozdělen na tři vodorovné pruhy: zelený, žlutý a modrý v poměru šířek 37:15:40. Žlutý a modrý pruh jsou odděleny vlnitým řezem. Na zeleném pruhu sedí při žerdi bílý křeček obrácený k žerdi. Poměr šířky listu k délce je 2:3

DŮVODOVÁ ZPRÁVA:

obecná figura - křeček - je mluvícím znamením

palečné kolo, vlnitý řez a modrá barva - jsou upomínkou na Lánskou strouhu a na mlýny, které zde stály

zelená a zlatá tinktura - upomíná na zemědělství a geografickou příslušnost k Polabské nížině - Zlatému pruhu země České

Barvy a figura praporu vychází z podoby znaku.

DNE 29. 4. 2010 BYLY SYMBOLY OBCE PŘIDĚLENY POSLANECKOU SNĚMOVNOU

Symboly obce zpracovala kancelář Jiří ŠUK a Jan SEVERA
HERALDICKÁ KANCELÁŘ při Elektrosun, s. r. o.,
U Zvoničky 3
28931 BOBNICE

KULTURNÍ PAMÁTKY – podle dostupných informací byl v Křečkově vždy čilý kulturní život

Mezi kulturní památky obce patří na návsi kaplička – byla postavena v roce 1887 k počtě věrozvěstů Cyrila a Metoděje a 19. června téhož roku byla vysvěcena. Na návsi je též pomník postaven křečkovským občanům, kteří padli v bojích za I. světové války.

*** ČTENÁŘSKÁ JEDNOTA - OBECNÍ KNIHOVNA ***

Dne 16. prosince 1904 vyslovili někteří občané Křečkova na veřejném obecním zasedání přání, aby byl v Křečkově založen nějaký vzdělávací spolek s knihovnou. Výborem obce bylo rozhodnuto, že se tohoto úkolu ujmou pánové Otakar Hůla, podučitel a pan Václav Souček. Měli obejít místní občany a požádat je, zda by darovali do nově vznikající knihovny nějaké knihy a zároveň se přihlásili za členy do nově vznikajícího spolku. Darovaných knih bylo 360 kusů a za členy se přihlásilo 30 občanů. Obec Křečkovská darovala spolku 100 korun. Pan učitel Josef Bělohubý byl pověřen vypracovat stanovy nově vznikajícího spolku a postoupit je ke schválení c.k. místodržitelství. Návrh stanov byl vrácen k přepracování a doplnění. Po splnění všech daných podmínek schválené stanovy byly křečkovským doručeny až 25. května 1906.

Dne 27. května 1906 po volbě výboru spolku začal spolek svou činnost.

Spolek měl své jméno: **ČTENÁŘSKÁ JEDNOTA PRO KŘEČKOV a OKOLÍ** se sídlem v Křečkově.

Tento spolek měl svůj řádně zvolený výbor, předsedu, jednatele a přehližitele účtů.

ČTENÁŘSKÁ JEDNOTA kromě půjčování knih pořádala ochotnická divadelní představení, plesy a osvětové přednášky. Podílela se na dodržování lidových tradic jako byl masopustní průvod masek,

Staročeské stavění májek, pouťové a posvícenské veselice, anenská, josefovská a kateřinská zábava. Na závěr roku bylo nacvičováno veselé pásmo k přivítání nového roku, kterého se v hojném počtu zúčastnili křečkovití občané. První divadelní hrou byla hra **DIVOTVORNÝ HRNEC** - k její realizaci bylo potřeba svolení c.k. hejtmanství, které nakázalo organizátorům zajistit policejní a hasičský dozor. Též bylo nutné, aby místnost byla prohlédnuta stavební komisí a byl vydán souhlas s používáním k tomuto účelu. K činnosti spolku a na ochotnická divadelní představení povolil c.k. hejtman po žádosti obce používat místnosti bývalé staré školy. Výtěžek představení, která byla realizována, byl věnován na nákup knih do obecní knihovny.

Zpracováno podle „**KNIHY PROTOKOLNÍ č.1 ČTENÁŘSKÉ OBCE KŘEČKOV** „

SPOLKY

MYSLIVECKÉ SDRUŽENÍ KŘEČKOV

Spolek s dlouholetou tradicí. Po skončení panství knížete Hohenlohe z Poděbrad, který vlastnil i zdejší honitbu, byla tato honitba po několik desítek let pachtována (pronajímána) různým zájemcům. Po roce 1945 byl dosud nájemcem pan Temenkyni, kterému končil nájem v roce 1947. Několik místních dlouholetých střelců utvořilo společnost. Počet střelců a stanovy byly schváleny Zemským úřadem v Praze. Bylo nutné přesvědčit majitele pozemků, aby pronajali své pozemky místním. Zdařilo se a tak se mohla rozvíjet práce ve prospěch myslivosti. Byly postaveny nové krmelce v lese, obdělávána políčka na získávání obilí pro zvěř. Po válce byl stav zvěře zdecimován, dobrou prací a péčí se stavy zvěře zvyšovaly. V roce 1960 se honitby slučovaly - zvýšila se výměra.

Stavy zvěře klesaly nevhodnou péčí o pole ze strany zemědělců. V roce 1971 byla postavena odchovna bažantů na „skále“, byly postaveny tři voliéry pro chovná hejna. V současné době tato činnost byla zrušena. Členové mysliveckého sdružení nadále pečují o svěšené honitby, vybudovali si pěkné zázemí pro svou činnost, a hlavně se také starají o své nástupce. V březnu roku 2017 byl založen myslivecký kroužek. Cílem kroužku je, aby se děti seznámily s přírodou, správným chováním v přírodě, zásadám chování v lese a se správnou péčí o zvěř a rostliny kolem nás. Měly by brát myslivost jako nedílnou součást české tradice a kultury.

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ KŘEČKOV

Dalším spolkem s dlouholetou tradicí je Sbor dobrovolných hasičů Křečkov. Podle dostupných zdrojů by měli hasiči v Křečkově působit již od roku 1882. Křečkovští hasiči byli vždy organizací, která se aktivně podílela na životě v obci. Hasiči vždy plnili úkoly, které jim příslušely, ale podíleli se i na kulturním životě obce, pomáhali při jejím zvelebování - ať už to bylo vybudování protipožární nádrže v místě starého rybníku, při stavbě samoobsluhy na návsi. Vždy když bylo potřeba, členové dobrovolných hasičů pomohli. Velké nasazení zažili při povodni v roce 2013, kdy se po velkých deštích valila voda od Poděbrad přes náves a tam vytvořila velkou lagunu, ze které bylo nutné vodu odčerpávat 24 hodin. Po zdolání tohoto nebezpečí jeli ještě pomáhat do vedlejších vesnic. O jejich obětavé práci po celou dobu od vzniku by se dalo napsat hodně. Nezapomínají ani na své nástupce. V roce 1981 byli založeni **MLADÍ POŽÁRNÍCI**- jsou stále aktivní, zúčastňují se soutěží v požárnickém sportu, hry Plamen apod. Vždy v červnu se uskutečňuje na místním hřišti soutěž mladých požárníků „**O POHÁR SVATÉHO FLORIÁNKY**“, za účasti mladých požárníků z celého okresu. Je naším přáním, aby se vždy našli lidé,

kteří budou ochotni svůj volný čas věnovat činnosti dobrovolných hasičů i jejich nástupcům, aby se dlouholetá tradice v naší obci udržela. V roce 2012 byla zbourána stará hasičárna a zázemí pro svou činnost našli v budově bývalé mateřské školy, která byla zrekonstruována pro potřeby SDH.

FOTBALOVÝ KLUB KŘEČKOV

Fotbalisté vždy patřili ke Křečkovu. Fotbal se zde hrál „od nepaměti“. Původní zázemí měli fotbalisté ve vyřazeném vagonu, později u hřiště byly vybudovány kabiny, aby měli sportovci důstojné zázemí. Součástí stavby byla i místnost, ve které byla vybudována „Hospůdka na hřišti“.

Upravilo se i prostředí před kabinami a byl tak vytvořen prostor pro pořádání různých akcí, organizovaných obcí a i k soukromým aktivitám. Hospůdka obec pronajímala soukromým osobám. U hřiště také obec vybuďovala hrací prvky pro děti.

ŠKOLSTVÍ

MATEŘSKÁ ŠKOLA KŘEČKOV

V roce 1948 daroval místní statkář pan Václav ČERNÝ svůj domek - ve kterém byla dosud obecní pastouška - obci, aby v daném objektu zřídil mateřskou školu. Po nezbytných úpravách, které byly potřeba k tomu, aby domek sloužil svému účelu, byla v roce 1950 mateřská škola otevřena. V průběhu let bylo nutné objekt udržovat tak, aby odpovídal hygienickým předpisům - což se poměrně dlouhá léta dařilo. V roce 2012 bylo však nutné řešit hygienické podmínky a úsporná opatření v dané budově. Bylo rozhodnuto, že bude mateřská škola přestěhována do přízemí základní školy.

Prostory byly již před rokem uzpůsobeny pro třídu mateřské školy pro obec Pátek. (sousedská výpomoc obci Pátek)

Obec žádala o dotaci na přístavbu multifunkčního objektu k základní škole, ve které by kromě mateřské školy, sídlil i obecní úřad. Dotaci obec obdržela a tak v roce 2017 byla mateřská škola přestěhována do nových prostor v multifunkčním objektu - přístavbě ZŠ. V přízemí budovy sídlí obecní úřad a v patře jsou prostory mateřské školy. Tyto prostory plně odpovídají současným požadavkům na provoz mateřské školy.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA

První učebna byla zřízena v č. p. 2 v roce 1807. V roce 1811 byla postavena na návsi škola nová - není již známo na kterém místě stála, pravděpodobně uprostřed návsi. V té době protékala návsi voda k silnici, prostory školy byly často zality vodou. Pro nevyhovující podmínky pro školní práci byla škola zbourána a v roce 1882 postavena škola nová číslo popisné 58. (u křižovatky směr Pátek, Budiměřice) Tato škola byla využívána až do roku 1904, kdy byla postavena jednopatrová školní budova, která slouží svému účelu i v současnosti.

(informace zpracovány podle kroniky obce psané kronikářem panem Fialkou a panem Rajchrtem – uloženo v archívu Lysá nad Labem)

VÝZNAMNÉ OSOBNOSTI

JAN KOHOUT (továrník)



Jan Kohout - psán též Kohaut

- narodil se 10. května 1819- byl český strojírenský podnikatel, stavitel, majitel továrny na výrobu mlýnských parních strojů na SMÍCHOVĚ, původně vyučený TRUHLÁŘ. Byl nadšeným podporovatelem cyklistiky, zakladatelem prvního velocipedistického klubu v Rakousko-Uhersku a roku 1880 se jeho firma stala vůbec první v říši, která vyrobila „VYSOKÉ KOLO“, tedy velociped. Byl otcem cyklistických závodníků Františka, Josefa a Petra Kohoutových.

MLÁDÍ

Narodil se v nemajetné rodině chalupníka Františka Kohouta a jeho manželky Kateřiny, v polabské obci KŘEČKOV nedaleko Poděbrad. Vyučil se truhlářem a sekerníkem, následně odešel pracovat do Prahy, Liberce a do Dolního Rakouska. Zde si osvojil znalosti též v oboru strojnictví. Po více než šestileté praxi byl Jan Kohout najat na stavbu parního mlýna v Čejči na jižní Moravě, následně řídil stavbu stejných typů budov v Lovosicích a na Smíchově u Prahy. (někdejší parní mlýn Plzeňka)

ZALOŽENÍ FIRMY

Na Smíchově se rozhodl usídlit a roku 1849 zde otevřel svou továrnu na výrobu mlýnských a hospodářských strojů poblíž silnice na Strakonice č. p. 352. Ve svém podnikání byl mimořádně úspěšný, jeho firma realizovala nespočet stavebních a výrobních zakázek, především pro zařízení výrobních provozů parních mlýnů, lihovarů, pivovarů či cukrovarů. Nedaleko továrny navíc roku 1862 začal vznikat areál smíchovských nádraží, což usnadňovalo expedici výrobků firmy. Jan Kohout se zapojil do vzniku Akciového pivovaru na Smíchově, později se stal jeho hlavním akcionářem. Jeho firma prováděla též stavební a konstrukční práce. Jan Kohout byl také významnou osobností českého vlasteneckého života, v jeho domě na Smíchově, který si dal postavit v rohu své továrny, se scházeli významní představitelé tehdejšího kulturního života. Byl osobním přítelem Františka Palackého, Františka Ladislava Riegra nebo Vítězslava Háška.

VELOCIPEDY

Roku 1879 pobýval u Kohouta na návštěvě anglikánský farář James PIRICHO, jehož synovec Wiliam CROWL s sebou přivezl svůj velociped značky EXCELSIOR. Exhobiční jízdě na dvoře Kohoutovy továrny byli přítomni jeho synové František a Josef a další. Stroj všechny přítomné nadchnul a poté co jej vyzkoušel pražský jezdec na kostitřasu Otto Schulz, okamžitě u Kohouta objednal výrobu takového velocipedu s kluznými ložisky. Firma zakázku dokázala splnit a již na sklonku téhož roku vyrobila tři kusy kol - pro Schulze a také pro Kohoutovy syny Františka a Josefa. První prototypy s dřevěnými prvky se pro delší jízdu zdály nevhodné a tak v roce 1880 byly vyrobeny tři nové stroje v celokovové konstrukci. Firma začala vyrábět velocipedy sériově pod značkou KOHOUT.

V roce 1880 stál Kohout u založení ČESKÉ SPOLEČNOSTI VELOCIPEDISTICKÉ, prvního sportovního klubu v Rakousko-Uhersku. Oba jeho synové se úspěšně věnovali cyklistickým závodům.

RODINNÝ ŽIVOT

Jan Kohout byl ženatý, manželka Johanna. Zanechal po sobě pět synů a dvě dcery. Po jeho smrti převzal rodinnou firmu syn František. Synové Václav a Petr byli členové a závodníci Klubu českých velocipedistů Smíchov. Výroba velocipedů byla ve smíchovské továrně KOHOUT ukončena v roce 1891, za tu dobu opustilo brány závodu 700 - 900 kusů velocipedů KOHOUT.

JAN KOHOUT ZEMŘEL NÁHLE NA SMÍCHOVĚ 30.prosince 1884 ve věku 65 let.

<http://cs.wikipedia.org/>



VÁCLAV PAROULEK

Narozen v Křečkově č p. 1 dne 9. 4.1886, zemřel 3. září 1954 ve svém domě Křečkov č.p.24. Narodil se jako třetí syn rolníka a tehdejšího starosty p.Václava PAROULKA. Své dětství a převážnou část mládí prožil v Křečkově. Po návratu z vojny se Václav Paroulek stává předsedou republikánského dorostu. V době Velké války -později nazývanou I. světovou válkou - byl mobilizován. Konec války znamená návrat k politické činnosti. V roce 1920 se stává okresním důvěrníkem republikánské strany. Od roku 1922 vydává noviny „Politika venkova.“ Až do roku 1924. V srpnu téhož roku se stává tajemníkem Republikánské strany zemědělské v Senici.(Slovensko) Od roku 1926 působil v Zábřehu na Moravě jako okresní tajemník agrární strany. V té době se zasloužil o stavbu pomníku Antonína ŠVEHLY, ten byl odhalen 4. července1937. Po zabrání Zábřehu Němci v roce 1938 se vrací do Křečkova. V únoru 1939 byl ustanoven okresním tajemníkem Národní jednoty. V roce 1939 byl vyslýchán gestapem, pro nedostatek důkazů byl osvobozen. Po dvou letech v Pardubicích se vrací do Křečkova. Zbytek války prožil v Křečkově. Po skončení války se angažuje jako místopředseda hospodářské Záložny v Poděbradech (1946 -1948). V roce 1951 postihla Václava Paroulka první mrtvice, po druhé mrtvici dne 3. září 1954 zemřel ve svém domě v Křečkově č. p. 24.

SPISOVATELSKÁ ČINNOST

Pod pseudonymem V. F. ŠTIKA vydal řadu knížek, které bychom z dnešního pohledu označili za „oddechovou literaturu“. Za zmínku stojí příběhy „ KOČVARDY“, které vycházejí přímo ze života některých občanů Křečkova. Pro občany obce také sepsal „Paměti z první světové války“- na památku těch, kteří v tuto dobu v Křečkově žili, na památku těch, kteří položili v této válce své životy.

Uveřejněno se souhlasem pana P. K. Jedelského

ŽIJÍ MEZI NÁMI

JIŘÍ RAUL

Narozen v roce 1977, bydliště Křečkov č. p. 105.

V 26. letech se jmenovanému stal při fotbalovém utkání Křečkov-Sány úraz. Zlomenina levé končetiny způsobila při hospitalizaci komplikace a následně byla provedena amputace v bérce levé končetiny. I přes svou složitou situaci nadále chodil do zaměstnání, chtěl se vrátit ke sportu. Náhodou se na plesu v Křečkově setkal s handicapovaným Zdeňkem Šafránkem z Pátku, který ho přivedl do klubu **DRACI KOLÍN** - sledge hokej.

Sledge hokej - nyní parahokej - hraje Jiří Raul již od roku 2009 a od roku 2010 reprezentoval Českou republiku v parahokeji na mnoha mezinárodních turnajích a na 4 paraolympiádách - ve Vancouveru, Soči, Pchjongjangu a Pekingu. V roce 2022 ukončil svou reprezentační kariéru a přenechal své místo mladším hráčům. Dále však pokračuje v ligové soutěži parahokejistů za Spartu Praha, chodí do zaměstnání, podílí se na zvelebování obce. Jeho velká láska ke sportu a pevná vůle mu pomohla vrátit se k tomu, co měl vždy rád – sport!



Uveřejněno se souhlasem p. Jiřího Raula

OBČANSKÁ VYBAVENOST

V obci se nachází prodejna smíšeného zboží postavená v roce 1976, sídlo zde má několik soukromých firem. Obec je od roku 2000 plynofikována, je zde zaveden vodovod a kanalizace. Původní kanalizace byla vybudována již v roce 1962 a byla v provozu až do roku 2009, kdy byla vybudována kanalizace nová. Zároveň s budováním nové kanalizace byl přiveden do obce vodovod, kolaudace se uskutečnila v roce 2009. Svoz komunálního odpadu zajišťuje firma AVE, od roku 2020 v rámci třídění odpadu má každý občan ve svém objektu kontejner na papír, plast a směsný odpad. Rostlinný odpad je možno ukládat na skládku u hřbitova. Do obce také 2x ročně zajíždí sběrna nebezpečného odpadu, na jaře je organizován SDH Křečkov sběr železného šrotu.

SOUČASNOST

k 31. 12. 2022 žije v obci 425 občanů, přihlášených k trvalému pobytu

Počet č. p.: 186

Věkový průměr: 46 let